



0 297558 810001

29-75-58-81

(116.4)



МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени М.В.ЛОМОНОСОВА

Вариант 2

Место проведения Москва
город

ПИСЬМЕННАЯ РАБОТА

Олимпиада школьников "Покори Воробьёвы горы!"
название олимпиады

по журналистике
профиль олимпиады

Поляковой Анжелики Сергеевны
фамилия, имя, отчество участника (в родительном падеже)

Дата

« 4 » апреля 2025 года

Подпись участника

Анжелика Полякова

89) Восемнадцать девятого образа чистовик 1
Рано

① Представьте, что вы готовите журналистский материал на тему: "Русский язык как национальное достояние". Подготовьте вопросы для интервью с автором "Толкового словаря живого великорусского языка" В. И. Далем.

Задумка и содержание: материал является частью проекта "Родной сердцу язык", в ходе которого проводится интервью с известными филологами, сделавшими Весомый вклад в изучение русского языка (такие как М. Бахтин и И. Сухих). Данный проект раскрывает невозможность переоценить богатый русский язык уникальность богатого русского языка и ставит своей целью укрепление идеи о национальной значимости языка, его грандиозной роли как культурного наследия. Материал может быть полезен учителям русского и литературы, школьникам, собирающимся связать жизнь с филологическими дисциплинами, студентам, уже обучающимся на данных направлениях, а также людям, желающим узнать любопытные факты о родном языке.

Материал будет выполнен в форме мультимедийного лонгрида, делящегося на тематические блоки в зависимости от исторического периода, что поможет наглядно показать интегрированность языкового и исторического прошествия. Каждый блок будет содержать краткие сведения об общем историческом контексте (следует сделать акцент на культурном развитии и иностранном влиянии, так как зачастую эти факторы оказывают определяющие в процессе формирования языка), примеры слов, появившихся в данный период, и этимологический анализ. Лонгрид будет содержать аудио- и видеоматериалы, фрагменты из научно-популярных статей, а также гиперссылки, при переходе по которым читатель сможет ознакомиться с дополнительной справочной информацией и архивными материалами.

Вопросы для интервью с В.И. Далем:

- 1) В наименении Вашего словаря язык характеризуется как "живой". Каково Ваше толкование данного определения?

Чистовик 2

- 2) Чем мотивировано Ваше создание как можно более полный
многослойный сиварь?
- 3) Какие трудности у Вас возникали при сборе материала?
Как Вы их преодолевали?
- 4) Считаете ли Вы это

См. черновик 3 - обведение!

Рецензия 1.

Автор демонстрирует владение
нормами современного русского языка,
формулируя мысли ясно и точно.
Вопрос, заданный Татьяной, отмечает
оригинальность и вовлеченность автора
данную проблематику. Возможно,
вопрос под номером 12 (о^т отношении
Даша к сиварю Омегова) можно опустить,
т.к. Даша не мог быть знакома с работами
Омегова (сиварь Даша - середина XIX века,
сиварь Омегова - середина XX века).

О.Кри-

Рецензия 2

Автор проделал большое практическое
дело и изложил грамотно, но не избегая
привычного размытия вопросов.
В этом числе автор допускает нарушение
формы искажение речи

Вопросы для интервью:

Черновик №3

✓ Погодиу в названии Вашего словаря ^{языку} удаётся определение "живой"?

2) Каково Ваше отношение к авторским неологизмам? Считаете ли Вы, что слова, "изобретённые" поэтами и писателями, могут легко "влиться" в язык и использоваться в обиходе?

3) Расскажите о сборе материала для словаря. Такие трудности Вы испытывали при этом? Как Вы с ними справились?

1) 1-4) Что являлось для Вас мотивирующим при создании словаря?

5) ~~Каковы были~~ ^{в области филологии} какие Ваши работы, помимо толкового словаря, ~~были~~ по Вашему мнению, внесли ~~как~~ весомый вклад в развитие языка?

Есть ли у Вас иные работы в области филологии ...

6) ~~Как~~ ^{Какой} ~~результативные~~ исторический ^{период}, на Ваш взгляд, были заложены ^{в основы} ~~для~~ совр. рус. языка?

7) Считаете ли Вы, что диалектизмы авт. языка или, ~~на~~ ^{вместо} против, становятся "не вписываются" в общую картину?

8) Как Вы думаете, преобладают ли иноязычные термины над русской терминологией?

9) Погодиу одни ^{слова} "не задерживаются" на устах русского человека ~~надолго~~, а другие успешно интегрируются в язык?

10) ~~Эвакуируется~~ ^{в лингвистической структуре} ~~различие~~ между европейскими языками ^{новые} и русским? Проявляется ли это в иных формах, помимо лингв. структуры, например, отсутствии терминов для к-л. явлений или же, наоборот, существовании обозначений ~~какого~~ ^{какого-либо} аналогов явл.

нет в русском языке?

11) Может ли иностранец изучить русский язык в идеале?
• Если нет, то почему?

12) Словарь Ожегова! Достаточно полный

Считаете ли Вы словарь Ожегова достаточным полным?

(2)

Эссе-рассуждение на тему:

"И мы сохраним тебя, русская речь, / Великое русское слово"
А. А. Ахматова

Строки известного своей глубокой патриотической идеей ахматовского "Мужества" вызывают у человека целый каскад воспоминаний: для одних это школьные уроки истории и литературы, будоражащие душу походы в музеи на выставки, посвящённые Великой Отечественной войне, но для других — страшные картины переписного, которые невозможно забыть. У каждого находится свой лучик надежды, освещавший тернистые пути жизни в ^{военные} непростые времена: сила придавала мысль о том, что ~~даже~~ мир непременно настанет, что стоит бороться ради ~~дорогой~~ сердцу Родины... Но для Ахматовой, талантливого поэта, душевным спасением становится "Великое русское слово". Ракт того, что язык она отождествляет рактически с самой Родиной, говорит об огромной его роли как культурного наследия, которое может согревать душу даже при перманентной угрозе жизни. ~~На~~ ~~Несомненно,~~ ~~язык~~ может стать ~~движущей силой~~ ~~человека~~, будь то

В чём же заключается уникальность русского языка, являющаяся неспоримой и способной придавать человеку сил в непростые моменты? Почему же, по словам Достоевского, русскому человеку выучить европейский язык гораздо проще, чем европейцу — русский? Уже не дело ли тут в природных играх истории? Действительно: уникальность русского языка происходит от уникальности истории нашей Родины. ~~Даже~~ ~~с~~ Даже события прошедших столетий, казалось бы, настолько далёких от современной и беззаботной по сравнению с ними эпохи, находят отражение в нашей речи: у языка, как и у воды, согласно известной поговорке, есть память.

На уроках истории меня поразило, что ~~даже~~ такие, казалось бы, древние эпохи, как татаро-монгольское иго на Руси, до сих

пор откликаются на м схвость толщу времени. Задумывался ли мы когда-нибудь, дорогой читатель, откуда ~~*нам~~ пришел в появился пресловутый ~~Богдан~~ "ура", который каждый из нас привык использовать для выражения искренней радости? Но были призыв татаро-монголов начинать новый опасный бой. Неожиданно, правда? В русский язык за тот период пришло множество тюркских слов, например, ~~басурман~~ (что звучит формой слова "бесерман" — так в период татаро-монгольского ига называли сортировщиков дани) или выражение "между двух огней". Это лишь подтверждает, что наш язык — бездонный кладезь загадок, уходящих корнями глубоко в историю.

Однако не все слова, пришедшие из-за рубежа, задерживаются в языке надолго: например, в XIX веке признаком аристократизма считалось использование французских слов и выражений в русской речи, но данная тенденция, как мы видим, со временем исчезла с языка. В романе И. С. Тургенева "Отцы и дети" это подкрепляет знаменитый конфликт поколений: Базаров упрекает своего оппонента

Павла Петровича в презрении к употреблению французских слов, высмеивая "аристократизм" героя. Когда конфликт достигает кульминации и противники готовятся паковать дуэль, на французский Павла Петровича Базаров в ответ бросает слово на латини. Таким образом, герой лишь увеличивает пропасть между ними, доказывая приверженца аристократизма и приверженца эмпирической медицины — прогрессивного, но мнению Евгения, направление деятельности — но есть то, что действительно связывает их: русский язык. В то время как иностранные слова лишь усугубляют разногласия, родной язык становится связующим звеном.

Многие и на сегодняшний день считают, что языку требуется чистка: современный сленг часто находят раздражающим. К слову, данная проблема не нова: когда в начале XX века в литературе активно развивалось движение модернистов

нища, далеко не все писатели и поэты признали это счастьем. Некоторые, как Иван Алексеевич Бунин, считали себя одинокими продолжателями старой литературной традиции и хотели смиряться с "бесчинством", творимым теми же футуристами. Однако я, размыкаясь о преемственности данной проблемы, всегда вспоминаю замечательную фразу Владимира Тодорова: язык - живой организм, который в состоянии о себе позабочиться, поэтому беспокоиться за него не нужно. И правда: неужели сор он отшатает в сторону, а иные слова отшифровывает и принимает к себе. Как говорил венгерский герой Андрей Ильинич Штольц, назначение человека - "доести сосуд тузни Ровно так же следует поступать и с языком: этот сосуд, полный разных неожиданностей, удивительных фактов и занимательных слов, следует не чести и достоинству, содержанию для следующих поколений.

Рецензия 1.

Автор понимает тему и структурирует раскрытие ее весьма оригинально и щико, опираясь на свою хорошую зрудную и фантотную памятную речь. Автор подкрепляет свои суждения и мнение убедительными фактическими материалами, демонстрирующими новизну и особую нетривиальность некоторых деталей.

В работе выявляются некоторые легкие повторения, например, повторы и параллелизмы концептуации (нр. "факт" и "фактический"; сл. "отметки на памяти").

О.Коф

Куда?

Рема юнион додчу, то Рему
 Первый совет берегов распоряже-
 л подает перс. Судоем более
 самостоятельный. Абсолют приводит
 фарол, но не все из них становят
 навигацией. Структура текста неочищена,
 друг пентажные грешения. Тем не менее,
 текст не имеет устаревшего и чистого;
 а также нарисованы перс. исходящий
 перс.

Бланк №1 (беседованный штат)

